นวัตกรรม   หอมแดงแรงฤทธิ์พิชิตพิษแมลง
นางอัจฉรา ธารากุล 
ผู้ช่วยแพทย์แผนไทย โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลแดง
ตำบลเสียว อำเภอเบญจลักษ์ จังหวัดศรีสะเกษ

            จากสถานการณ์การใช้ยากับผู้ป่วยเพื่อบรรเทาอาการเจ็บปวดจากการสัมผัสรับพิษจาก แมลง หรือ แมงมีพิษ  กัด  ต่อย  เช่น  ผึ้ง ต่อ แตน ตะขาบ แมงมุม  แมงป่อง  ของโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลบ้านแดง มักนิยมใช้กลุ่มยา NSAID รับประทานเพื่อบรรเทาปวดและใช้ยาชา เช่น  Lidocains ฉีดเข้ากล้ามเนื้อบริเวณที่มีการสัมผัสพิษในผู้ป่วยทุกรายที่มารับบริการในโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลบ้านแดง 
            การฉีดยาชานี้สามารถระงับอาการปวดได้ผลรวดเร็วแต่ผู้ป่วยต้องทนการเจ็บปวดจากการฉีดยาของผู้รักษาและอาการปวดของพิษแมลง ระยะเวลาลดปวดโดยเฉลี่ยอยุ่ที่ 10 - 30 นาที แล้วต้องรีบทานยาแก้ปวดเข้าไป  ผู้ป่วยบางรายไม่สามารถหยุดอาการปวดได้เลย การทานยาแก้ปวดก็มีผลข้างเคียงสำหรับผู้มีปัญหากับกระเพาะอาหาร ปวดแสบร้อนท้องในบางราย 
หอมแดงมีสรรพคุณ ป้องกันการติดเชื้อยับยั้งแบคทีเรีย แก้อาการอักเสบต่าง ๆ แก้อาการฟกช้ำ บรรเทาอาการคัน แก้พิษแมลงและแมงมีพิษกัด ขบลมในลำไส้และกระเพาะอาหาร แก้ไอ หวัด คัดจมุก เลือดออกตามไรฟัน  ด้วยการนี้งานแพทย์แผนไทยโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลบ้านแดงจึงได้คิดค้นหาวิธีลดอัตราความเสี่ยงด้านการใช้ยาแผนปัจจุบันลง  โดยหาสมุนไพรพื้นบ้านที่มีอยู่ในท้องถิ่น หาง่ายมีใช้ทุกครัวเรือน นั่นคือ หอมแดง

กลุ่มเป้าหมาย 
            ผู้ป่วยที่มารับบริการ ในเขตบริการและผู้ที่สนใจ

จุดประสงค์    
            1. เพื่อประยุคใช้ พืชสมุนไพรที่มีในครัวเรือนให้เกิดประโยชน์  
            2. เพื่อลดค่าใช้จ่ายในส่วนของการใช้ยาแผนปัจจุบันของ รพ.สต.   
            3. ลดความเสี่ยงจากการใช้ยาแผนปัจจุบัน
            4. เพื่อให้เจ้าหน้าที่ ประชาชนที่มารับบริการ ได้รับความรู้ในการใช้ประโยชน์จากสมุนไพร สามารถพึ่งพาตนเองได้ในยามเจ็บป่วย
	   5. เพื่อพัฒนาต่ยอดนวัตกรรมให้อยู่ในรูปแบบที่ใช้งานง่ายและมีประสิทธิผล 

ประเมินผลดำเนินงาน
            1.อธิบายทำความเข้าใจวิธีการใช้และประโยชน์จากสมุนไพรหอมแดงแก่เจ้าหน้าที่
            2.ประเมินความพึงพอใจแล้วรวบรวมสรุปผล








[bookmark: _GoBack]หอมแดง
ชื่อสามัญ Shallo
ชื่อวิทยาศาสตร์ Allium ascalonicum L . จัดอยู่ในวงค์พลับพลึง ( AMARYLLIDACEAE ) และอยู่ในวงค์ย่อย ALLIOIDEAE ( ALLIACEAE )
สมุนไพรหอมแดง มีชื่อท้องถิ่นอื่นๆว่า ผักบั่ว หอมบั่ว หัวหอม (ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ-พืชเศรษฐกิจจังหวัดศรีสะเกษ) หอมแดง หอมไทย หอมเล็ก หอมหัว (ภาคกลาง) หอมแกง (ภาคใต้)

รสและสรรพคุณ  หอมแดงมีรสเผ็ด กลิ่นฉุนเย็น
ป้องกันการติดเชื้อยับยั้งแบคทีเรีย แก้อาการอักเสบต่างๆ แก้อาการฟกช้ำ บรรเทาอาการคันขับลมในลำไส้และกระเพาะอาหาร แก้ไอ หวัด คัดจมูก เลือดอกตามไรฟัน แก้พิษแมงมุมกัด แมลงสัตว์กัดต่อย 
สารสำคัญในหอมแดง  Diallyntrisulfide ; Flavonoid ; Glycosides ; Pectin ; Glucokinin ;Sulfur [กำมะถัน]
ผลข้างเคียง  การรับประทานหอมแดงจำนวนมากเป็นประจำ อาจจะทำให้ผมหงอก มีกลิ่นตัว ตาฝ้ามัว ฟันเสีย หลงลืมง่าย น้ำในหอมแดงมีกำมะถันซึ่งทำให้แสบตา แสบจมูก ผิวบางอ่อนอาจมีอาการแสบร้อนได้
วิธีใช้   บุบให้แตก หรือเคี้ยวกัดให้แตกแล้วพอกบริเวณปากแผลหรือรอยกัด รอยต่อยนั้น 
อาการเจ็บปวดมากน้อยขึ้นอยู่กับชนิดของแมลงเพราะเวลารักษาบางชนิดจะใช้เวลาในการระงับพิษ
	ผึ้ง ต่อ แตน มีพิษเป็นเหล็กในต่อยเป็นรูแดง  แมลงภู่มีพิษเป็นน้ำที่หางคมเหมือนใบมีด ความปวดเท่ากันการรักษาใช้เวลาพอกยารักษาที่ 3 นาที 
        แมงมุม มีพิษที่เขี้ยวเมื่อโดนกัดจะมีอาการคัน แสบร้อนเหมือนไฟไหม้ ที่ผิวหนัง ถ้าเอามือไปลูบพิษจะแล่นเร็วขึ้นอาการจะทวีคูณ ใช้เวลาพอกยารักษาที่ 30 นาที  (ถ้าโดนกัดมาแล้วหลายวันก็ยังรักษาไม่ให้รอยไหม้พุพองลุกลาม บางรายจะเป็นปานสีม่วงกระจายไปตามกระแสเลือด ยกเว้นเป็นแผลเปื่อยเนื่องจากแพ้พิษรุนแรง)  
        แมลงป่อง มี 2 ชนิด คือ
                   (1).แมลงป่องไฟ มีสีเหลืองใสพิษร้ายแรงกว่า เมื่อโดนต่อยจะเป็นบาดแผลมีเลือดไหลซึมปวดบวมทันที  มีพิษแรงใช้เวลาพอกยารักษาประมาณ 10 ชั่วโมง 
                   (2).แมลงป่องดำ ลำตัวมีลักษณะตัวใหญ่สีดำ พิษแรงน้อยกว่า ปวดแต่จะค่อยๆบวมเรื่อยๆ ใช้เวลาพอกประมาณ 5 ชั่วโมง อาการปวดและบวมจะทุเลาลง 
	ตะขาบ มีพิษที่เขี้ยวเมื่อโดนกัดจะมีอาการปวดพิษแล่นเร็ว ปวดที่เส้นเลือดใหญ่ ห้ามนอนเพราะพิษจะแล่นเร็วเท่าตัว
 
หมายเหตุ เมื่อสัมผัสพิษตะขาบและแมงป่อง ให้รีบเค้นเลือดออกโดยเร็ว


